

**ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО
ЖУРИ ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД
P-109-201/02.05.2018 г.
НА РЕКТОРА НА МУ - ВАРНА**

С Т А Н О В И Щ Е

върху представения за защита труд на **д-р Валентин Кирилов ИВАНОВ**, акушер-гинеколог в СБАЛАГ „Майчин дом” ЕАД-София “ **ЕФЕКТИВНОСТ НА ХИСТЕРОСКОПСКАТА РЕЗЕКЦИЯ НА ПОЛИПИ НА ЕНДОМЕТРИУМА И СУБМУКОЗНИТЕ МИОМНИ ВЪЗЛИ** ” за придобиване на образователната и научна степен „**ДОКТОР**”

РЕЦЕНЗЕНТ: Доц. д-р Иван Костов, дмн

Дисертационният труд на д-р Валентин Иванов представлява текст от 139 страници. В него има включени 22 таблици, 13 фигури и 29 броя снимков материал. Приложени са и две схеми с клиничен алгоритъм. Книгописът притежава общо 201 източника, 198 на латиница и три на кирилица.

Действителната актуалност на този труд не може да бъде оспорена. Съвременните ендоскопски методики навлязоха почти във всички основни медицински специалности. Изискванията за бърза и точна диагноза в гинекологията, последвана от ефективна хирургическа намеса с минимален риск, хоспитализационен период и по-ниска себестойност са важни за всяка здравеопазна система. Новите ендоскопски технологии дават възможност за това и решението на д-р Иванов да разработва този проблем трябва да бъде уважено.

ЛИТЕРАТУРНИЯ ОБЗОР , макар и в малко по-голям обем (над една трета от дисертацията) демонстрира ясно познаване на

проблема в тази област. Същият е надеждна основа за постройката на труда, като дисертантът правилно е приоритизирал частите на изследователския процес и последващите анализи.

Клиничният и хистоморфологичен анализ на резултатите от хистероскопската резекция на полипи на ендометриума и на субмукозни миомни възли е основната **ЦЕЛ**, стояла пред автора.

Дисертантът си поставя общо седем **ЗАДАЧИ**. Те хармонично произтичат от основната цел. Като много важно преценявам желанието му да създаде полезни алгоритми за практиката.

Хистероскопският и хистоморфологичен като методи са напълно съотнесими към клиничния материал и поставените цели и задачи.

Изследваният **КЛИНИЧЕН КОНТИНГЕНТ** е много голям – общо 848 случая за седем години, като всичките са диагностицирани и оперирани в ПСАГБАЛ „Света София”. Доминира групата с ендометриалните полипи – 546, а тази със субмукозни миоми е от 217 пациентки. Представена е характеристиката на групите и индикациите за оперативната намеса, като преобладават ацикличните маточни кръвотечения и стерилитета.

Проучването е едноцентрово и има както ретроспективен, така и проспективен характер. На практика дисертантът е извършил самостоятелно цялата клинична дейност.

Детайлно е описана апаратурата, нейните характеристики и възможности. Д-р Иванов предлага и използва физиологичен разтвор за утеринната дистензия, което е свързано с по-малко възможни компликации и е с по-ниска себестойност.

РЕЗУЛТАТИТЕ са достоверни, получени след съответния статистически анализ. Категорично се доказват предимствата на оперативната хистероскопия при ендометриалните полипи и на хистерорезекцията при субмукозната миоматоза в сравнение с

класическата дилатация / кюретаж и миомектомия/хистеректомия. Налице е по-добър терапевтичен резултат, демонстративно по-ниска честота на усложненията и рецидивите, намаление на вътрематочните сраствания. Трябва да подчертаем кратката хоспитализация и намаление на себестойността. Д-р Иванов показва значително подобрени фертилни възможности след хистероскопското третиране – над 60 % забременяемост и при двете групи. Главата логично завършва с два клинични алгоритъма, които могат полезно и надеждно да се използват от гинеколозите – хистероскописти. Резултатите са представени паралелно с обсъждането, което подчертано има аналитичен дух. Клиничната оценка на успеваемостта на ендоскопския оперативен метод достоверно кореспондира с тази на други ендоскописти, което подсказва, че дисертантът се е движил в правилната посока.

В дисертационния си труд д-р Иванов предлага **общо 9 ИЗВОДА**. Изводите са надеждни, аналитични и са детерминирани пряко от резултатите на дисертационния труд. Изводите категорично подкрепят хистероскопската хирургия като метод на избор по отношение на представената гинекологична патология.

Най-съществените от тях показват оптималната ефективност на метода при силно редуцирана честота на усложненията.

Доказателствени са фактите, значимо подкрепящи запазването, респ. подобряването на фертилния капацитет.

С оригинална и потвърдителна стойност са **общо шестте ПРИНОСИ** на автора. Изцяло практическият им характер има изключителна стойност. Счита за важно да се подчертае, че това е първото сравнително проучване в такъв голям клиничен контингент при тази оперативна практика в България. Приносите не са самоцелни и абстрактни, а са с директна посока към практиката.

Приемам за най-полезни тези, въвеждащи двата адаптирани алгоритъма при пациентките с ендометриални полипи и със субмукозни миомни възли.

Приемам също, че при добра оперативна подготовка използването на представените алгоритми ще може да се свърже с висока възпроизводимост на резултатите в практиката.

Резултатите и приносите формулират и **ЗАКЛЮЧЕНИЕТО** - оперативната хистероскопия в опитни ръце може да бъде съвременния „златен стандарт“ при тази честа гинекологична патология.

Авторът е представил и три публикации в сп. Акушерство и гинекология по темата. Във всяко от тях е водещ автор.

АВТОРЕФЕРАТЪТ чрез обема и съдържанието се е пълноценен „екстракт“ на дисертацията и правилно отразява същността ѝ.

КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ

Нямам критични бележки по съществената част на труда.

Библиографията можеше да бъде представено по-акуратно.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Приемам представеният за становище труд на д-р **Валентин Иванов** “ **ЕФЕКТИВНОСТ НА ХИСТЕРОСКОПСКАТА РЕЗЕКЦИЯ НА ПОЛИПИ НА ЕНДОМЕТРИУМА И СУБМУКОЗНИТЕ МИОМНИ ВЪЗЛИ** ” за напълно завършена научна продукция, което ми позволява убедено да предложа на членовете на почитаемото научно жури да присъди научно-образователната степен „Доктор“ на д-р **Валентин Иванов**.

21.05.2018 г.

РЕЦЕНЗЕНТ:

Доц. Д-р Иван Костов, дмн

